

Remanente de los años de la guerra y los años de la paz y de los días de la guerra y los días de la paz.

Remanente de los años de la guerra y los años de la paz y de los días de la guerra y los días de la paz.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España
Extranjero (Unión Postal)
Número suelto
El extranjero

LA ACTUALIDAD

Las andanzas de la "Isleña,"

Un poco de historia y una solución definitiva

El problema de la *Isleña* ha devenido un problema patriótico que embarga, fundadamente, toda la atención. El país está en contra de que vaya a fundirse con la *Transmediterránea*, que hace tiempo viene rondando a la *Isleña* para asimilársela. El enemigo hace, pues, fecha que lleva esas intenciones y repasando nuestras colecciones nos recuerdan que hace cosa de unos 13 meses se iniciaron *pourparlers* que estuvieron a punto de conducirla al borde del precipicio en que ahora ha caído, (ó está a punto de caer, si no coge alguna rama fuerte, y duradera, sobre todo duradera).

Entonces, ante el peligro, escribíamos lo siguiente, que podemos reproducir, aplicándolo a los momentos presentes, agravados por ser una lamentable realidad casi, lo que entonces era solo un fundado temor:

«La entrada de la «Isleña» en la *Transmediterránea* es la dejación de una soberanía como si un pequeño país independiente arrojará por la borda su independencia».

«Ahora, al encontrarnos en un buque de la «Isleña» nos consideramos en una prolongación de Mallorca; es el barco nuestro que contemplamos ebullente en nuestro puerto, son los oficiales gente nuestra, son los tripulantes y demás empleados del buque gente conocida, patisanos de la tela, los cuales forman una colectividad que nos envuelve en un grato ambiente de la «roqueta».

«Ido de aquí el centro director de los buques, nuestros cisnes del Mediterráneo, que así se llama a la flota de la «Isleña», irán a donde conviniere según los intereses del «trust», y al acabarse el contrato de las comunicaciones, desaparecerá toda competencia. Dios sabe en qué buques irán a la península, a qué puertos y cuánto costará el transporte de mercancías».

Se hicieron gestiones y el espíritu de los elementos directores de entonces, durante aquellas, queda reflejado en las siguientes manifestaciones de miembros de aquella Junta de Gobierno:

«La opinión de los vocales es contraria a la desaparición de la «Isleña», pero teniendo nosotros la obligación de defender el capital de los accionistas si las condiciones representan una positiva ventaja para éstos proponemos la unión a la nueva entidad».

«Mi impresión personal es que si la «Transmediterránea» compra las acciones de la «Isleña» en dinero contante y sonante es casi segura la venta de las mismas, pero si solo nos ofrece cambiar nuestras acciones por otras de la nueva compañía ya no es tan factible».

Pasó una Comisión de la *Isleña* a Barcelona a tratar con la *Transmediterránea*, pero según nota oficiosa entregada a la prensa:

«No se realizó la fusión de la «Isleña» en la «Transmediterránea», por no haber llegado a entenderse sobre las condiciones económicas, y el apego por parte de los elementos de la «Isleña» a conservar para Mallorca el régimen de un servicio que es el único modo de enlace con el Continente».

De este fracaso nos alegrábamos sinceramente consignándolo en un editorial.

De haber satisfecho las condiciones económicas de la *Transmediterránea*, haría un año que la *Isleña* no sería mallorquina. Esto se desprende de lo actuado entonces.

Y sigamos recogiendo datos, que la desaparición de la *Isleña* marcaría una fecha histórica, entre las calamidades regionales, como decíamos días pasados, y deben quedar los hechos consignados y recogidos para en poco tiempo y espacio poder abarcar la totalidad de la cuestión.

El derrotero que seguían los negocios de la *Isleña*, el amarre, largos meses, de vapores, que accionistas suponían podían, de navegar, rendir buenos ingresos que mejorasen la situación de la *Isleña*, situación de cada día menos brillante, (reflejábase en la baja de las acciones), movió una campaña que dió por resultado el nombramiento de la Comisión mixta para estudiar los males y proponer los remedios.

Tal nombramiento originó hondas divergencias entre los miembros de la

Junta de Gobierno y entre parte de éstos y la Dirección, divergencias que se pusieron bien de manifiesto en las empeñadas y accidentadas reuniones de las juntas generales extraordinarias de la *Isleña* celebradas en el Crédito Balear.

Ante la retirada de los elementos de la renovación, los partidarios de la mayoría de la antigua Junta eligieron una, en la que el elemento principal fué el señor Wallis, Junta cuya vida fué efímera por haber reunido los elementos de la renovación una mayoría abrumadora que se puso de manifiesto en la junta general celebrada en el Crédito Moderno, de la que salió la junta actual, la que desplegó la bandera del mallorquinismo de la flota, presentándose como fieles guardadores del carácter regional de la compañía ante los nuevos embates promovidos por la *Transmediterránea*, que ponían en peligro su existencia.

Con general complacencia fueron recibidos los nuevos elementos, por ser paladines del mallorquinismo de la *Isleña* y por su programa esbozado en las reuniones del Crédito Balear.

Por parte de los elementos que habían quedado fuera, (un error de los nuevos, pues debieron trabajar para que no hubiese vencedores ni vencidos, abandonando exclusivismos y olvidando agravios) comenzaron de nuevo las gestiones como agentes oficiosos de la *Transmediterránea* para la compra de acciones; estas solicitudes acrecentaron los valores de la *Isleña* y se llegó a decir que ya tenían comprometidas para vender a la *Transmediterránea* cerca de tres mil acciones; la venta de la *Isleña* a la *Transmediterránea* marchaba a pasos agigantados con humano regocijo de algunos de los vencidos que así iban a ver saltar de los sillones a la flamante Junta de Gobierno.

La *Transmediterránea* iba a ser dueña de la *Isleña*, nadie trataba de impedirlo, nadie compraba a los precios a que pagaba la *Transmediterránea*; era cosa de pocos días y la muerte de la *Isleña* se hubiera consumado, de no presentarse el señor March, comprando el lote de acciones que se acumulaban para ceder al señor Dómine, pagándolas a un precio elevadísimo, como pocas veces habían estado. El señor March salvó entonces la vida de la *Isleña*, que sin él hubiera desaparecido.

¿Y quien la salvó entonces la entrega ahora! He aquí la causa de ese disgusto que siente la población, porque bajo el amparo de los millones del señor March, creía a la *Isleña* a salvo de las acometidas de la *Transmediterránea*, que podía poner cerco con el estímulo de una buena prima, a pequeños accionistas, y hasta a los de alguna consideración, empeño no al señor March; la posición de éste le libraba de tales tentaciones.

¿Que ha pasado, pues, para llevarnos al lamentable estado actual de cosas?

En posesión el señor March del fuerte núcleo de acciones, como hombre de negocios, trabajó para sacar todo el provecho a su capital invertido en la *Isleña* y vinieron las peticiones de disminución de servicios y aumento de fletes; perseguía colocar a la *Isleña* entre las sociedades navieras que rinden un fuerte interés, sin tener en cuenta que la *Isleña* era una compañía subvencionada y que ese aumento de recaudación tenía que sacarlo de Mallorca, no como otras compañías, que, si se lucran, es con el comercio mundial.

Mallorca obró cueradamente oponiéndose a las pretensiones de la *Isleña*, si bien nosotros demostramos con cifras irrefutables que, en justicia, con solo la reducción de servicios podía la compañía hacer frente al aumento de precio de los carbones y que el pretender también el 50 por ciento sobre los fletes era un egoísmo que la opinión debía impedir. Por algo los elementos de la *Isleña* habían ido a dirigirla, no para apretar las clavijas, sino para llevar su administración por nue-

vos derroteros. La ambición de grandes intereses les perdió; miraban solamente a su capital, sin tener en cuenta los intereses de Mallorca y ésta se revolvió de una manera digna, demostrándoles que el espíritu cívico no estaba muerto. Con eso no contentaban los de la *Isleña* y esa actitud, exagerada por el Ayuntamiento como demostramos en nuestro artículo del viernes de la semana anterior, les hizo ver que se habían equivocado, que el capital invertido en la *Isleña* podía dar unos buenos intereses, pero no los fabulosos que perseguían, y el hombre de negocios vió comprometido su capital, en peligro de haber hecho un mal negocio pagando caras las acciones, y sin reflexionar el daño que causaba a Mallorca y la equívoca situación que se creaba, vendió sus acciones a la *Transmediterránea*. Cada uno es dueño de su dinero, se dirá, pero en esta ocasión había un compromiso formal ante la opinión y antes de venderlas a la *Transmediterránea*, por muy dolorosas que fuesen las reclamaciones y protestas que se levantaban en la isla, debía, a nuestro entender, pasar a Palma y ofrecer las acciones a los mallorquines, primero que entregarlas a un extraño; si aquí no hubiera tenido comprador, entonces podía haberlas vendido a gente de fuera, y así nada de vituperable tendría su conducta; y también hubiera sido conveniente haber intentado vender la *Isleña* con el Ayuntamiento para hallar una fórmula, para que todo siguiese como antes, fórmula que sostenemos era la más indicada, la que nosotros aconsejábamos en nuestro editorial del día 21: admitir la reducción de servicios y desechar el aumento de fletes.

Nos viene a la pluma, un pensamiento que Benavente pone en boca de un personaje de *El Nido ajeno*: el señor March hizo un buen negocio vendiendo sus acciones a la *Transmediterránea*, pero no hizo un bonito negocio, de esos negocios que celebra todo el país.

El pecado del señor March, que como negociante no ha hecho otra cosa que lo que se intentaba hacer hace un año, está en que los demás obraban como negociantes y él ahora, reunía ese carácter y el de un patriota que se sacrificaba por la Ciudad, y no ha sabido llevar el sacrificio hasta el fin. Ha influido en él más su condición de hombre de negocios que el de patriota. Ha defraudado las esperanzas. He aquí el descontento.

¿Surgirá la fórmula para salvar la *Isleña*? Al escribir estas líneas, las cinco de la tarde, no lo sabemos. Si no se atan bien los cabos, lo que no se habrá hecho ahora, si se salva, podrá consumarse mañana, si la *Transmediterránea* no cesa en sus pretensiones, tiene millones disponibles y quiere aprovechar la primera coyuntura favorable. Tendrá la *Isleña* siempre la amenaza de muerte sobre su cabeza. Hay que ir a evitar esto. ¿Cómo? Perentoriamente puede lograrse con el patriotismo de los accionistas y la cooperación de varios capitalistas, ¡ojalá se logre lo que persigue la comisión nombrada, ojalá tenga éxito la noble intención de las beneméritas personas que trabajan y ofrecen su dinero para que la *Isleña* sea mallorquina; pero ¿para luego? Si llegaba un momento de incertidumbre, ante una formidable competencia en la nueva subasta de comunicaciones de Baleares, podría venir la desbandada, el salvase el que pueda. ¡Ah! este es el peligro para el mañana, dado que ahora se salve aquél a que estamos abocados.

Un medio radical, seguro, perenne, nos sugiere nuestro amor a Mallorca y a la flota mallorquina; que ésta se convierta en algo consubstancial con nosotros. ¿No tienen Municipios la explotación de tranvías, no municipalizan otros el servicio de alumbrado, el del pan, etc.; no se encargan las Mancomunidades de las carreteras, no se trata ahora de concederlas la construcción de ferrocarriles? Pues que la

Diputación se haga cargo de la flota, con la cooperación de toda la provincia, por medio de obligaciones a un módico interés, y que el Estado, ávido de acrecentar la vida regional, haga del servicio de comunicaciones marítimas de Baleares un servicio provincial, adscrito a la región balear.

Así la *Isleña* sería nuestra y siendo un servicio público de la región toda, no habría ya el peligro de que la perdiéramos, ni tampoco existiría el de una competencia en las subastas, pues serían ya estas inútiles dada la condición de servicio oficial y el Estado no iba, para favorecer a un particular, a quebrantar los intereses de la provincia balear; y eso, además, no lo consentiríamos.

COLABORACION

Del rescoldo de mis recuerdos

Paez Jaramillo

Allá, por el año que comenzó este siglo, vivía Federico Paez Jaramillo en los altos de Fuencarral, en un piso tercero desde cuyos balcones se oteaba el viejo Guadarrama con su blanca cabellera, que al peinarla el Norte envía a Madrid «castillo famoso» las macabras caricias de la Intrusa. En una de las paredes del comedor, guardaba con el cariño de una ofrenda en un relicario, la bandera de cazadores de Colón que había comandado en Cuba. Era entonces Teniente Coronel. Después, como Coronel, al frente de Media brigada de los Cazadores de Madrid del infortunado General Pinto, estuvo en el Barranco del Lobo, y él, que había visto tantas veces oriente la victoria en la manigua, vió cara a cara el gesto adusto del desastre. Ascendió a General cuando ya la enfermedad cruel que le arrastró al sepulcro a los 58 años minaba su existencia, saturada de entusiastas ideales.

De cuantos vivíamos en la casa solariega de la Infantería en Toledo, entre los años 1876 y 30, solo dos que yo sepa lograron hasta ahora ceñir a su cuerpo la roja faja de general: Gomez Barbe y Paez Jaramillo. A Barbe no le he visto desde que salimos Oficiales: con Federico Paez Jaramillo me unió siempre una amistad muy íntima.

Ha cerrado los ojos en Málaga la ciudad de cielo de añil y mar levantino, junto a la Caleta, el Limonar del Molinillo y las playas de San Andrés donde fuera fusilado Rafael Riego. Ciudad de encanto a donde llegan raras del «simon» africano en cuyas tierras naciera Jaramillo. Era un soldado como Prim, tallado a martillazos. Un romántico que versificaba en los campos de batalla cuando la metralla marca el ritmo de la muerte.

Otro general que ha prestado conmigo servicio de semana, el actual Comandante de los gloriosos somatenes catalanes. Perico Cavannas, podría decir cosas muy sabrosas de su camarada Jaramillo. Ya que no él, las diré yo.

Era Jaramillo comandante de cazadores de Colón y lo mandaba accidentalmente. Llevaba mucho tiempo de operaciones y de vivac, y como por otra parte nunca fué cuidadoso de la línea, vestía como un desastrado, cuando un buen día, hubo de presentarse al destinado al batallón, un Comandante de flamante guayabera, tirilla muy almidonada, guantes, calzado que brillaba como espejo, y unos bigotes retorcidos a lo Artagnac. Mirolo Jaramillo con cierta desconfianza creyendo sin duda el atildamiento de su segundo jefe mas propio de la Calle del Obispo, que de la despiadada manigua.

Hallándose cenando, en un bohío, la misma noche de la presentación, con el Pater, sonaron unos tiros apagando la vela que alumbraba la mesa frugal de aquellos bravos. Tocó la mada el corneta de órdenes al primer medio batallón que apresuradamente se puso sobre las armas al mando de Jaramillo, que después de practicar un minucioso reconocimiento, y convencido de que se trataba de una de tantas falsas alarmas, dió la orden de romper filas y se dispuso a continuar la interrumpida cena. Al encender la vela, notó que el Pater había desaparecido y que Perico Cavannas continuaba sentado, sin haber cambiado de postura. Paez lo miró, y como si aquella indiferencia ante el peligro le pareciera una jactancia, aumentó su antipatía para el camarada recién incorporado.

Pasaron unos días y una fuerte pat-

tida cubana les cerró el camino. Los cubanos habían tomado posiciones y defendían una línea fluvial que corría paralela al frente. Jaramillo dispuso que Perico Cavannas al frente de medio batallón de los cazadores tratara de ganar el flanco derecho del enemigo para tomarlo de revés entre dos fuegos y obligarle a retirarse y, dejar franco el camino. Cavannas dió comienzo al movimiento que se le ordenaba, y como le ocultara de la vista de Jaramillo un alto cañaveral parecía a su impaciencia, que el Comandante gomo tardaba mucho, y que se iba a confirmar su sospecha que aquellos atildamientos eran más propios de señoritos bien, que de jefes que habían de jugarse la vida a pleno sol.

Mas no tardó en convencerse de su equivocación. Las fuerzas del entonces Comandante Cavannas y hoy General del Somatén, pegaban firme, y su jefe, con desprecio de su vida y de la tuesura de su tirilla, daba ejemplo de valor y temeridad poniendo en fuga al enemigo que era muy superior en fuerza.

Desde aquella jornada fueron amigos el primer jefe de Colón y su segundo, haciendo muy buenas migas y, ganando combates a los separatistas. Cuando meses antes de firmarse el Tratado de París, que fué el triste epílogo de nuestro dominio en América, llegaban cazadores de Colón a la Habana «los del gorrito verde» como se les llamaba, siendo ya Jaramillo Teniente Coronel y jefe en propiedad del Batallón, compró en la mejor perfumería, un estuche de plata con unas tenacillas del mismo metal, y las envió a Perico Cavannas con una targeta que recordaba la fecha en que por vez primera habían combatido juntos, con esta sugestiva leyenda: «Para que continúes rizándose el BIGOTE».

Había terminado la guerra y Federico Paez Jaramillo vejetaba en los madriles en situación de reemplazo. Lo escaso de la soldada no le había restado buen humor y como no podía pelear con las armas peleaba con la pluma desde las columnas de *El Nacional* que dirigía el notabilísimo periodista Adolfo Suárez de Figueroa. Teníamos una Peña en el viejo café Suizo de la calle de Sevilla, asilo de tantos revolucionarios en los tiempos que precedieron a la «Gloriosa». Asistían a la Peña toda una legión de bohemios que en su mayoría le precedieron en el último viaje. El coronel, Fortunato López Morquecho, tan popular que en una ocasión puso el carterero en sus manos una carta que por toda recepción tenía esta: «Para Fortunato—Madrid. El general Michelena, más sor do que general—Antonio Sanabria que en sus años juveniles había servido en Húsares de Pavia, Sebastián Sureda, don Pedro del Real, que aun vivo y ostenta en sus bocamangas entorchadas de general de división, Pepe Sagasta, Adolfo Figueroa, el sordo mu do, Daniel Perea, dibujante taurino, notabilísimo autor de las animadas acuarelas de los carteles de Ortega de Valencia y Portabella de Zaragoza y algunas veces, cuando no era ministro de la Corona, don Amós Salvador, que ha sido devoto de aquel café, des de estudiante de Caminos y comandante de Zapadores de la milicia Nacional.

Fué en aquellos días que Jaramillo se batió con el general Aldave a causa de algunas amargas verdades que más vale no recordar dichas en un artículo que con su firma *Semper Tales* publicó *El Nacional*, y en aquellos mismos días, en un largo paseo por la melancólica Moncloa me contó un episodio de su vida militar, que bien merece los honores de la crónica.

Dejemos que hable el propio Federico Paez Jaramillo: «El 31 de Diciembre, debía quedar desahojada militarmente la isla de Cuba. Los batallones embarcaban oscuramente, plegadas sus banderas, sin armas, y sin que bandas y charangas dieran al aire sus alegres marchas militares. El espectáculo entristecía mi espíritu y sentía como militar que el rubor me acudía a mis mejillas. «Un día, me tocó el turno, y fui llamado por el general Jimenez Castellanos, encargado de la repatriación. Señor teniente coronel—me dijo—proceda Vd. a empacar las armas para entregarlas al Parque de Artillería, y embarque con la fuerza de su batallón en el vapor «Lafayette».

«Está bien, mi general. Embarcaré en el vapor francés que se me ordena, pero sin entregar las armas. Tengo el firme propósito de salir de Cuba con ellas; la bandera desplegada y batiendo marcha.

El general, me miró sorprendido, acusando su mirada una benévola simpatía.

«Le reiteró mi orden terminante, replicó, pero haga lo que Vd. crea practico, bajo su exclusiva responsabilidad.

«Está bien, mi general, y estreché la mano que me tendiera aquel veterano, y salí de su despacho.

Y obré tal como le dije al general. Compré para los muchachos nuevas guayaberas; les puse majos, y el día señalado para el embarque desfilé por la populosa calle del Obispo, batiendo marcha, al aire los colores de nuestra enseña gloriosa, y llevando mis cazadores sobre los hombros varoniles sus mausers. La gente, al ver la gallardía de los soldados españoles, se descubría respetuosa.

«Y...llegamos a Málaga. En la Alameda, nos esperaban las autoridades. Mi corneta de órdenes dió al aire las vibrantes y agudas notas de llamada y la charanga las estrofas henchidas de majestad de la Marcha Real. Todos miraban aquel espectáculo inusitado, con ojos de sorpresa. El batallón, no era un rosario de sombras, y regresaba a la patria como de ella saliera un día «con marcial continente».

Al recibir el telegrama con que el Mayordomo Mayor de Palacio, señor Duque de Sotomayor saludaba a los repatriados en nombre de S. M. el Rey, hube de contestar:

«Mayordomo Mayor de Palacio: Teniente coronel, jefes, oficiales, clases, soldados cazadores de Colón, agradezco a S. M. carifioso saludo, deploran haber regresado a su patria vencidos por un enemigo que no han visto—Federico Paez Jaramillo».

El telegrama fué causa de que se disolviera en Córdoba mi batallón, que era toda mi familia, y que yo, quedase en situación de reemplazo, de la que me sacó el general Weyler, al ser nombrado capitán general de Castilla la Nueva nombrándome su Jefeacán.

No necesita lo narrado por Jaramillo una apostilla de nuestra parte. El relato es una brillante página de la infantería española que tiene su más alta representación en los Tercios, que por no tener camisas que colocar sobre sus petos, los cubrían con papel en los ataques nocturnos.

Jaramillo, no merece el frío olvido que sigue fatalmente a la muerte.

No gusto de esas apoteosis en que los amigos oficiosos hinchán el perro, pero los que como Paez Jaramillo han ganado un nombre con el valor de su brazo, bien merecen que en el Alcázar de Carlos V. donde comenzara su carrera de las armas, se escriba el nombre de aquel valiente que gustó más que de la guarnición, del campamento, y más del vivac, que del campamento.

Andrés CORZUELO

Septiembre de 1917.

COLABORACION

«L'Olivar nevad»,

Folchlore mallorquí

A mon amic Francesc Muntañer i Rovilla

Hacia muchísimos años no habíamos visto una nevada como la de este año. Nuestros payeses no recuerdan otra igual. La contemplación d'un oliv ar nevad es un espectáculo maravilloso y sorprendente, sobre todo aquí en Mallorca, que tan poco acostumbrados estamos a ver las grandes nevadas de este año. Si os decidís a dar un paseo por entre uno de estos olivares arraigados entre *es pla i sa montanya* experimentaréis la sensación de los grandes fenómenos de la sabia Natur a entre aquella inmensa sábana blanca, la que pisáis y la que cubre vuestras cabezas.

El silencio es de muerte en el oliv ar: vuestra voz resuena aquí y allá en pequeños ecos, la tierra no exhala perfume alguno, los pájaros no cantan; al contrario, encontrareis alguno que otro que ha pagado su tributo a la muerte falta del calor necesario para su vida; con las patitas á flor de nieve y su cuer po enterrado en la misma. Nuestros mi lenarios troncos han variado sus dan tescas formas; la blancura de la nieve acumulada entre sus rellanos y partes horizontales, contrasta tanto con el negro, pardo y plomizo de las partes del tronco vertical, que aquel que antes parecía la cabeza de un elefante, hoy se ha convertido en grandiosa cabeza de gigante de luengas barbas y cabellos. El elegante ramaje de nuestras olivares ahora todo blanco, y la negra oliva colgando, destacándose fuertemente, dan la visión de soñados árboles imposibles de describir.

Any de neu any de Dau así dice el saber popular, y ojala sea la nevada de este año precursora para nuestros olivares, de espléndida cosecha para

el venidero. Deseamos á nuestros señores hayan de rezar (1) el próximo año doble número de 'Pere nostres' que en el presente.

«Un literat catalá quant parla de sa fidelitats ametlers de Mallorca conta». «Un musicopodria dir que es una Sonata en rosa» i jo dic: que sa nevada p'els nostres olivars es «La gran sinfonia pastoral d'En Beethoven en blanc major i amb ritmes del Dant».

Son Muntaner 27—XII—17.

A. Pol.

(1) La costumbre en Mallorca de los señores Tofoners es rezar un Padre nuestro al principio de cada trinidad, que lo dedican a San Antonio para que libre de fuego la almazara.

PALMA

Escuela Normal de Maestros de Baleares

Se previene a los interesados que en virtud de R. O. de 24 de Noviembre último, pueden matricularse por toda la 1.ª quincena de Enero próximo aquellos a quienes falten hasta tres asignaturas para terminar su carrera, debiendo sufrir exámenes de dichas asignaturas en la 2.ª quincena del mismo mes. Los derechos son los señalados para las matriculas ordinarias: veinticinco pesetas derechos matricula, cinco pesetas derecho de examen (todas en papel de pagos), 2 timbres móviles de 0'10 pesetas para el papel de pagos y 1 de la misma clase por cada papeleta de examen.—El Secretario, Felipe Sáiz.—V. B. El Director, Juan Ribera.

A Capuchinos

Han sido conducidos a Capuchinos por la Guardia Municipal, varias mujeres, por haber promovido un fuerte escándalo en la calle del Socorro dirigiéndose toda clase de insultos.

Multados

Lo han sido por el Alcalde con diez pesetas cada una de varias vendedoras ambulantes de leche por expender su mercancía adulterada.

La publicación de la Sta. Bula

Esta mañana con el ceremonial de costumbre se verificó la publicación de la Sta. Bula, reuniéndose la comitiva en la Plaza de Cort donde se dará lectura a la misma.

Juventud Antoniana

En el sorteo celebrado por dicha Juventud han resultado premiados los siguientes números:

- 1.º premio el núm. 239.
- 2.º premio el núm. 328.
- 3.º premio el núm. 2.213.
- 4.º premio el núm. 533.

La persona que resulte agraciada puede pasar a recoger el regalo.

La Junta Directiva nos ruega hagamos público que todos los días de 4 a 8 tarde estará expuesto al público el hermoso Belén construído por dicha Juventud.

Aclaración

Hemos recibido una carta de don A. Balle, de Lloseta, referente a la correspondencia que publicamos en este periódico sobre la suspensión de la procesión de la fiesta de la Inmaculada.

Nos suplica hagamos constar que el motivo de dicha suspensión fué que una de las bandas de música de dicho pueblo por cosas de la política se propuso tocar sin el permiso de la autoridad local, manifestando al Rdo. Cura Párroco que dicha banda tenía permiso de la Superioridad lo cual no era exacto.

Que en vista de ello la Corporación municipal que había asistido a los oficios divinos comunicó que no asistía a la procesión, y que esta no fué suspendida por el Alcalde y si solo la asistencia de la música.

Movimiento de buques

Habiendo presentado ayer mejor cariz el tiempo, que en los días anteriores emprendieron viaje que tenían demorados, los vapores «Lulio», a las doce y media de la madrugada para Ibiza, e «Isleño», a las diez de la mañana para Ibiza y Alicante.

No llegaron ayer los vapores «Rey Jaime II», de Valencia, y el «Mahón», del puerto de dicho nombre.

Ambos buques son esperados hoy. También se espera que llegará hoy de Barcelona de itinerario, el vapor «Rey Jaime I».

El vapor «Teresa Tayá», que tuvo que refugiarse en Andraitx, salió anoche de dicho puerto para el de Barcelona.

Hoy es esperado en nuestro puerto.

Anoche salió para Barcelona de itinerario el vapor «Mallorca».

Se están habilitando las bodegas al vapor «Baleares», que ha sido fletado para conducir carbón desde San Esteban de Pravia a San Sebastián y otros puntos.

El «Baleares» quedará listo dentro unos quince días.

Hallazgo de un cadáver

Sobre las cuatro de la tarde de ayer fué encontrado muerto en la caseta o depósito de perros del Ayuntamiento sito en el Rebollín de San Fernando, Ignacio Ramis Blanquet (a) «Netas», mozo de cordel, que según certifica-

ción del médico hacía varios días que había fallecido.

Caida de una mujer

Ayer mañana a causa de la nieve resbaló en la cuesta del Teatro, una mujer llamada Catalina Homar, fracturándose la pierna derecha, siendo conducida en un carruaje a su domicilio que lo tiene en el Ensanche.

Se ha extraviado un décimo de Lotería, del sorteo que ha de celebrarse en Madrid día 2 de enero próximo, correspondiente a la primera parte de la primera serie del número 31.101.

La persona que lo hubiese encontrado puede devolverlo en la «Casa Anunciadora» donde se gratificará la entrega.

Siguen las nevadas

Si grande fué la nevada caída en la madrugada del jueves último, mayor fué la de la mañana de ayer, en que las calles de Palma quedaron cubiertas por una capa de nieve de unos ocho centímetros.

Raras veces se ha visto en Palma tan copiosa nevada.

El aspecto que ofrecían los jardines de la Plaza del Mercado, Glorieta, Hospital y Plaza de Juanot Colom, era precioso.

Numerosas fueron las personas que desafiando los rigores de la temperatura, acudieron a presenciar el sorprendente golpe de vista que aquellos ofrecían.

El panorama que presentaba el campo nos hacía creer que nos halláramos en plena Suiza, en las pintorescas regiones que tienen fama mundial por sus deportes sobre la nieve.

El frío particularmente por la tarde, fué intensísimo descendiendo el termómetro a dos grados bajo cero.

Ayer tarde volvió a nevar.

Anoche el tren que debía llegar a las ocho menos diez llegó a eso de las nueve, con más de una hora de retraso, debido a haber encontrado varios palcos de nieve sobre la vía.

Un individuo que ayer por la mañana subió al tejado de su casa, para presenciar el aspecto de la nevada, resbaló con tan mala fortuna que se fracturó el brazo derecho.

Fué acompañado a la Casa de Socorro donde fué asistido.

Sobre los andenes de los Ferrocarriles vimos un busto de nieve representando a don Antonio Maura.

La nevada fué general habiéndose dicho viajeros que ayer tarde estuvieron en Sóller, que donde ofrece más bonito aspecto la línea es en el trozo comprendido entre Palma y Bufala. Sóller aparece menos nevado, aumentando de nuevo la capa blanca a medida que se avanza hacia Deyá.

La parte de Santany ha sido también muy favorecida por la nieve, calculándose que donde ofrece mayor espesor la nevada es en el trozo comprendido desde «Son Arissó» de la marina lluchmayorense hasta el Coll d'En Rebassa.

El Arenal ofrecía ayer tarde un aspecto precioso. La playa era blanca completamente, siendo de admirar las diminutas islas de algas que se encuentran a pocos metros de la orilla y que aparecían también completamente nevadas.

Se aseguraba ayer que la temperatura era más baja en Palma que en Sóller.

Política local

Anoche, el jefe del partido maurista don Manuel Guasp recibió una comunicación del Gobernador Civil participándole que el Ministro de la Gobernación había estimado el recurso interpuesto contra el acuerdo de la Comisión Provincial, por los mauristas de Sóller, en el sentido de declarar válida la elección.

La noticia se recibió por telegrafo en Palma. Rara vez se había resuelto un recurso por el Ministro con tanta rapidez.

Entre los mauristas el telegrama comunicando el fallo ministerial produjo mucho entusiasmo.

Del Ejército

Destinos.—Se ha dispuesto que los capitanes de infantería don Mariano Vieytz Aguilar, de la caja de Salamanca, 98, y don Antonio Contreras Aranda, del regimiento de Mahón, 63, cambien respectivamente de destino.

En Caballería. Los capitanes don José Samaniego Muñoz, del Escuadrón Cazadores de Menorca, al regimiento Dragones de Numancia, don Rafael Echevarría del Cueto, excedente en la octava región, al escuadrón Cazadores de Menorca, y don Mauro Fernández Tejedo, del escuadrón Cazadores de Menorca, al regimiento Cazadores de María Cristina.

Orden de San Hermenegildo.—Se ha concedido la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al capitán de infantería don Gabriel Llompart Ramis y al de caballería don José Grolla de Stein.

Matrimonios.—Se ha concedido licencia para contraer matrimonio con doña María de las Mercedes Hurtado

de Mendoza y Díaz al primer teniente de la Comandancia de artillería de Menorca don Luis Villalba y Bru.

Destinos.—En artillería. El ajustador de primera clase don Ricardo Pita Trillo, de la Comandancia de Menorca, al 14.º regimiento montado de nueva creación.

Un suicidio

Ayer se suicidó, ahorcándose en las inmediaciones de los Hostalets, un individuo domiciliado en aquel suburbio.

El suicidio es un vendedor ambulante. El suicida a quien se conocía por S'Oliveret se colgó de un árbol en la finca denominada Son Canals y su cadáver apareció cubierto de nieve.

Algunos vecinos aseguraban haberle visto a las primeras horas de la madrugada, suponiéndose que puso fin a su vida poco después.

Tenía las facultades mentales algo trastornadas.

Crónica de Sports

Hípicas

Con motivo del mal tiempo reinante, se suspende el «rall paper» organizado para mañana aplazándose para fecha que se indicará oportunamente.

Sirva esta nota de aviso para cuantos estaban interesados en dicho festival y a los que la premura del tiempo impide avisar.

La cuestión de la «Isleña»

Se ha recibido el siguiente telegrama del diputado por Mallorca nuestro querido amigo don Alejandro Rosselló:

«Cuenten con mi modesto concurso para evitar desaparición flota mallorquina que considero complemento personalidad Mallorca.—Rosselló».

Poco después de las cuatro de la tarde de ayer se reunió de nuevo en la Cámara de Comercio la Comisión gestora nombrada en la reunión celebrada en el Teatro Lírico, asistiendo a la misma don Juan March y don Antonio Pou.

La reunión duró largo tiempo, pues ya eran las diez y media de la noche cuando nos fué facilitada la nota oficiosa que dice así:

«Reunida la Comisión designada por los señores que se congregaron en el Teatro Lírico el 26 de los corrientes, con el fin primordial de gestionar la realización del deseo unánimemente demostrado por la opinión pública de que la flota de la Isleña Marítima continúe siendo mallorquina y obedeciendo al deseo manifestado por el presidente de la Cámara de Comercio de Palma, que a la vez trasmítala la voz de sus representantes, fué llamado el vocal de la Isleña don Juan March, cuyo patriotismo se acudió como factor casi decisivo para llenar aquel objeto y cumplir los reunidos su cometido.»

Tras un minucioso relato de su conducta, haciendo resaltar su buena fe en el asunto, el señor March, exponiéndole, ofreció su cooperación desinteresada para el logro de los deseos y aspiraciones de la Comisión, que hizo suyos, con lo cual se dió un gran paso en la labor emprendida.

Por otra parte y con el fin de que no fuera una dificultad la Sociedad Transmediterránea, que en el asunto tenía mediación por conducto del señor March, se consiguió aclarar en parte el pensamiento de dicha respetable entidad en telegrama que se sintetiza del modo siguiente: Tanto como Mallorca desea Compañía Transmediterránea que la Isleña Marítima no deje de ser mallorquina ni española y nada ha hecho en contra de ello sino todo cuanto dignamente entendió le incumbía hacer para que Palma continuara ostentando el legítimo orgullo de su hermosa flota que interesa a España a todo trance conservar. Si se halla fórmula que garantice a satisfacción esos anhelos de nuestro común patriotismo cuenten en absoluto con el incondicional y desinteresado apoyo de la Compañía Transmediterránea.

Con la decisión del señor March y el pensamiento trascrito se creyó poder augurar un desenlace favorable, y con tan noble deseo y al objeto de que por todo linaje de consideraciones y respeto fuera atendido el propósito de la Comisión, consideró ésta que debía aceptar la buena disposición de la Transmediterránea y secundarla, comunicándole a dicha Compañía y simultáneamente al señor March, quien, presente y a ruego de la Comisión, reiteró sus ofrecimientos y concretó el plan a seguir en los siguientes términos:

1.º Que el señor March y los compañeros de la Junta de Gobierno de la Isleña fueran los encargados de gestionar el propósito de que la Isleña continúe siendo mallorquina, cuya

TEATRO LIRICO **HOY SABADO**
SESION CONTINUA DE 6 TARDE A 12 NOCHE
8 GRANDES ATRACCIONES 8
 Entrada y bataoa i peseta
 Entrada general 80 centimos
DESPEDIDA CONCHITA ULIA

gestión debían realizar los expresados señores con la Transmediterránea y planear los términos que se ajusten a tal propósito, trasladándose, si necesario fuera a la Ciudad Condal.

2.º Que los términos de dicha gestión partieran de la base de garantizar para el porvenir toda eventualidad para que no se malograra el anhelo de que la flota sea siempre mallorquina.

3.º Que la Comisión nombrada en la reunión del Teatro Lírico estudiará las condiciones que se hayan proyectado a fin de puntualizar en caso necesario los extremos esenciales para que la flota no pudiera pasar a manos extrañas y continuara siempre unida a la base de su origen (Mallorca) y en definitiva aprobarlas y tratar de conseguir los medios económicos necesarios para realizar la operación.

En éstos términos queda la cuestión planteada, y, en espera del desarrollo de esta labor, la Comisión dará oportunamente cuenta de lo que se resuelva y las incidencias que se pudieran presentar.»



En el día de ayer tomó posesión del Juzgado de primera instancia é instrucción del distrito de la Catedral de Palma, el que hasta ahora desempeñó el de Inca, don Ignacio de Lecea y Grijalba.

En el vapor «Mallorca», salieron anoche para Barcelona don Domingo Martínez, don Juan Sastre, don Ricardo Ventre y señora don José Tormo, don Antonio Mir, don Francisco Torres y señora y don José Fuster.

Ayer falleció en esta ciudad el conocido comerciante don Bernardo Cabrer y Balaguer.

Descanse en paz. Su muerte será muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su afligida esposa y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Desde Alcudia

El domingo día 23 del actual se celebró en el teatro del Circolo Obrero de Alcudia una magnífica velada para engrasar los fondos de la Congregación «El Pan de S. Antonio» con objeto de que los pobres que socorre pudiesen celebrar las Pascuas de Navidad.

El espacio salón, que estaba adornado modesta y artísticamente, resultó incapaz para contener la concurrencia que asistió a la función que resultó un verdadero éxito, saliendo todos complacidos de la velada.

Dió principio el acto con la lectura de un corto y elocuente discurso por la señorita Jerónima Qués, alma de la fiesta, en el que haciendo historia de la Congregación dijo que con ocho meses escasos de existencia ya socorre a veintitres familias necesitadas reparando otros tantos panes semanales y ha tenido la fortuna de reunir tan selecta y numerosa concurrencia que con su óbolo evita que para los desgraciados de esta ciudad transcurran como los demás días del año tan señaladas fiestas, en el actual un rayo de alegría y de esperanza penetrará en sus hogares.

Una estrepitosa salva de aplausos acogió el final del discurso siendo muy felicitada por la concurrencia.

Después se pusieron en escena la zarzuelita *Las Costureras* acompañada al piano por la señorita Qués, el drama *Juana de Arco* y el sainete *Jesús, que criad!* interpretados por distinguidas señoritas que pusieron tal fe y entusiasmo en el desempeño de sus papeles que no pecáramos de exagerados si afirmáramos que los bordaron.

La comisión de señoras obsequió a la organizadora de la velada señorita Qués con una preciosa corbeille y varios asistentes con dulces a las señoritas que tomaron parte en la función, al final de la cual y acompañadas de su directora, ante los insistentes aplausos del público tuvieron que salir a recibir los plácemes de la numerosa concurrencia que salió complacida y lamentando no se repitan tan benéficas veladas.—C.

Teatros

Principal
Anoche, cuando nos dirigimos al Principal para ver la función de inocentes, nos encontramos con que se

Colmado PARISIEN
 UNICO que tiene un importante surtido de artículos de Ultramarinos y el que vende más barato
 Especialidad en licores, vinos finos, cognacs y champagnes, á precios de factura.
 Jerez y Moscatel, á granel de UNA PESETA el litro.
 Venta exclusiva de los vinos Arnó, Maristany, Barcelona.

Quereis conservar la salud?
VIGOR USAD LOS Trajes interiores
 Marca VIGOR Doctor Robert's
 Aprobado por la Academia de Higiene
 Unico depósito en esta provincia
BENIGNO PALOS
 JAIME II, 86 y 88 y COLON, 27 y 29, PALMA

Doctor Valenzuela
 HA TRASLADADO SU CONSULTORIO
 Plaza de Quadrado, núm. 18
TRANSFORMACIONES
 de cocinas económicas y de todas clases, haciéndolas útiles.
PARA QUEMAR SERRIN
 Garantizamos que con nuestro trabajo se calienta bien la plancha el horno y el depósito de aguas, cosa que no ocurre con los trabajos vulgares que hasta hoy hemos visto.
 Las cocinas transformadas por nosotros, además de quemar serrin, queman leña y carbón cuando convenga.
 Sistema especial patentado para cocinas de Fondas, Hoteles, Colegios y Establecimientos públicos.
 Exclusiva para Baleares.—Patente 63.884.
CASA BUADES, COLON, 33, PALMA
 Consultas y presupuestos gratis.

había suspendido la función de las nueve.
Se celebró la anunciada para las seis de la tarde y según noticias el público celebró el número que la compañía había compuesto de baile y canto como inocentada.

Para hoy sábado se anuncia el estreno de la última producción de los Quintero titulada *Así se escribe la historia*.
Empezará la función con el entremés *Herida de muerte* y terminará con el monólogo *Sollero se ofrece*.

Lirico
Hoy trabajarán por última vez la aplaudida canzonetista Conchita Uliá y la pareja de bailes españoles Silesia y Revoltosa.
Los *Corandinis* trabajarán en todas las funciones que se celebren.

La Empresa anuncia que desde hoy el espectáculo será á precios sumamente económicos y en sesión continua de seis tarde á doce noche.

Baleares
Ayer la empresa repartió unos anuncios comunicando que se suspendía anoche la función para dar lugar á los ensayos de la zarzuela *El lego de San Pablo*, cuya representación tendrá lugar esta noche.

Todo suscriptor de LA ALMUDAINA que pague un año por adelantado recibirá gratis dos tomos de á peseta cada uno, á elegir de una nutrida colección, ó papel y sobres, tarjetas, dietarios, á escoger, siempre por valor de dos pesetas.

CULTOS
Para hoy
Jubilés de Cuarenta Horas
 Empezan en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las tres y media los actos de coro; á las seis Trisagio, sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de Bellver en Montesión.

Para mañana
Jubilés de Cuarenta Horas
Continúan en San Nicolás en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las tres y media los actos de coro; á las seis Trisagio, sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, Canónigo y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el sermón de la Santa Bula el Rdo. don Juan Rotger, profesor del Seminario.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Consolación en el Socorro.

Sociedades y Corporaciones
Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

A partir del día 1.º de Enero, los trenes para el servicio de viajeros se sujetarán á las siguientes itinerarios.
Los trenes ascendentes de Palma á Manacor y La Puebla que tenían su salida á las 7.40, saldrán á las 7.50, no haciendo parada en las estaciones de Pont d'Inca y Marratxi.

El de Palma á Felanitx saldrá como hasta ahora á las 7.40, parando en todas las estaciones.

El tren descendente que salía de Manacor á las 6.30 saldrá á las 6.40, no parando en las estaciones de Empalme ni en las de Marratxi y Pont d'Inca, llegando á Palma á las 8.50.

Los pasajeros para las estaciones indicadas transbordarán en Inca los de Empalme y Santa María los de Pons d'Inca y Marratxi.

El tren descendente de Felanitx á Palma que salía á las 6.40, saldrá á las 6.45, llegando á Palma á las 9.10.

Los demás trenes, no indicados, seguirán conservando su itinerario de ahora.

Palma 27 de Diciembre de 1917.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragas.

GINE MODERNO
SALON DE MODA
 De cuatro y media tarde en adelante.
 Extraordinario estreno
CAMINO DEL DEBER
 generalmente interpretada por la bella actriz SUSANA GRANDAIS.
 Además completarán el programa otras importantes películas.

Lunes, 5.º y 6.º episodio de **EL GRAN SECRETO**

Preparación completa
para la carrera de derecho, por los señores siguientes:
M. I. Don Antonio Sancho, canónigo. Don José Roselló Alemany, y Don Fernando Pon, abogados.
Para informes á cualquiera de dichos señores, Palma.

COMPRARIAMOS
vías y vagonetas, sistema Decanville usadas, pero en buen estado. Ofertas «La Fertilizadora», Fábrica de Abonos Químicos, Palacio, 71.

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid
Madrid 28 á las 5

Comunicado británico

Cannarvon.—Dice un comunicado que hubo actividad de artillería en el nordeste de Iprés, norte de San Quintín, inmediaciones de Arrás y Menives.

En el resto del frente no ocurrió nada de interés.

Comunicado francés

Paris.—Un comunicado dice que rechazamos un golpe de mano alemán en Argona.

En la derecha del Mosa, bosque de Courreyeres, Benzovaux hubo actividad de artillería.

En el noroeste de Bezovaux los alemanes han sido cogidos bajo la artillería francesa sufriendo grandes bajas.

La jornada transcurrió tranquila en el resto del frente.

Nada importante

Berlin.—El comunicado último dice que no hay nada que señalar en el frente.

Sobre las negociaciones de una paz general

Berlin.—El día 25 el Conde de Czernin manifestó, en nombre de los delegados de la Cuádruple, que las Delegaciones están de acuerdo respecto á la inmediata paz en general sin conquistas territoriales á la fuerza, ni indemnizaciones de guerra.

Los Gobiernos centrales se declaran decididos á firmar inmediatamente la paz que ponga fin á la guerra sobre la base de las condiciones mencionadas y justas para todos los beligerantes sin excepción, pero llaman la atención que todas las potencias beligerantes habrán de obligarse dentro de un plazo adecuado.

El jefe de la Delegación rusa manifestó que la declaración franca contenida en la respuesta de los Imperios centrales de no tener intenciones agresivas ofrece la posibilidad de entablar negociaciones de paz en general con todos los beligerantes y en consideración á esto propuso la suspensión de negociaciones sobre la paz general y se dio tiempo de enterarse de las bases de dicha paz.

Caducado el plazo continuarán las negociaciones.

El jefe de la Delegación rusa aprobó la proposición del Conde de Czernin y se acordó emprender inmediatamente la deliberación de aquellos detalles que en caso habrán de ser objeto de consideración especial en las negociaciones generales, entre Rusia y la Cuádruple, y sobre las que puedan tener lugar entre Rusia y los Imperios centrales.

Madrid 28 á las 24

Sobre las negociaciones de paz

Nauen.—A parte de las declaraciones hechas por el Conde de Czernin en Brest Litowski el día 25 de Noviembre, por la Delegación de la cuádruple alianza fueron hechas las siguientes observaciones respecto á los seis puntos propuestos por los rusos como base de las concesiones.

Respecto al primero, la apropiación por la fuerza de los territorios ocupados durante la guerra, no está en el ánimo de los gobiernos centrales.

Sobre las tropas en territorios actualmente ocupados, se tomarían disposiciones en el convenio de paz en cuanto no se haya llegado antes á un acuerdo respecto de su retirada de determinados puntos.

Respecto al segundo punto, no entra en los propósitos de los Gobiernos centrales despojar su independencia á ningún pueblo que en la guerra perdiese su autonomía política.

Respecto al tercer punto, sobre la cuestión de pertenencia política de grupos nacionales que no piden su independencia como estados; no puede resolverse según opinión de los Gobiernos centrales, por convenios entre los estados, habrá que resolverlo por cada estado con sus pueblos independientes por vía constitucional.

Respecto al cuarto punto. Al mismo tiempo que constituye, según declaraciones de los hombres de estado, la cuádruple alianza la protección del derecho de minorías, parte esencial del derecho constitucional de los pueblos á regir sus destinos, también los Gobiernos centrales dan á este principio validez en cuanto parece prácticamente realizable.

Telegramas de Barcelona
Barcelona 28 á las 23

Interpelación sobre Rusia en la Cámara francesa

Paris.—En la Cámara se ha expli-

nado la anunciada interpelación sobre los sucesos de Rusia.

El diputado Moutet, socialista, excita á los Gobiernos de las naciones de la Entente, para que se pongan de acuerdo para fijar los objetivos de la guerra.

Según los principios de la derecha vean si conviene dar la mano al Gobierno ruso.

El ministro M. Pichón contesta que cuando Rusia tenga un Gobierno regular podrán los Gobiernos de la Entente examinar con él los objetivos de la guerra y la posibilidad de una paz justa y duradera.

El diputado Con censura al Gobierno por no permitir el viaje á Stokolmo donde hubiera podido hallarse pa so de acuerdo.

El diputado Mistral, socialista, censura á los Gobiernos de la Entente por no dar pasaportes para Stokolmo.

El diputado Loisselle, radical, denuncia el vasto espionaje alemán en Francia y reclama la unidad en el mando militar de los ejércitos de la Entente.

El diputado Sembat, socialista, cree que debe aceptarse el hecho consumado de la retirada de Rusia de la guerra.

Seria criminal, dice, romper con el Gobierno ruso.

Termina aconsejando la celebración de una Conferencia internacional.

M. Pichón declara que el Gobierno francés representaba la conducta de los maximalistas que han faltado á los convenios sagrados.

Francia, dice, queda unida á los elementos sanos de Rusia.

No cree posible la paz sin victoria, sin fraternidad de las naciones, sin la reparación de los daños causados y sin la devolución de la Alsacia y Lorena.

Reclama la independencia de Bélgica, Servia y Polonia y repite que la cuestión de Alsacia y Lorena es un problema moral de cuya solución depende la paz del mundo.

Por 384 votos, con abstención de los socialistas, se aprueban por la Cámara las declaraciones de M. Pichón.

Respuesta de los Imperios Centrales á Rusia

Basilea.—La respuesta dada por los Gobiernos de los Imperios Centrales á las proposiciones de paz formuladas por los delegados rusos, dice que están conformes en rechazar la adquisición por la fuerza de los territorios ocupados, pudiendo discutirse aun antes de firmar la paz, la retirada de las tropas ocupantes.

No tienen los Imperios Centrales intención de privar de la independencia política á los pueblos que la perdieron durante la guerra.

Respecto á las nacionalidades que carecen de independencia creen que cada una debe resolver su caso sin intervención.

Los Imperios Centrales creen que debe renunciarse á la contribución de guerra, pagando cada beligerante los gastos causados por sus prisioneros en la nación enemiga, así como los daños causados á los hombres civiles en los países invadidos.

Alemania es la única potencia de los Imperios Centrales que tiene colonias y cree que la devolución de las colonias conquistadas es de justicia, no creyendo prudente en todo, dada la naturaleza de sus poblaciones coloniales, reconocerlas el derecho á disponer de su suerte.

Estas proposiciones los Imperios Centrales las hacen extensivas todas y á todos los países beligerantes.

El nombramiento de Rosslyn

Paris.—La prensa francesa interpreta el nombramiento del Almirante Rosslyn para jefe supremo de la armada británica como el propósito de emprender una enérgica campaña marítima para oponerla á los planes del generalísimo alemán Hindenburg.

Elotogio á los maximalistas

Stokolmo.—Comunican de Petrogrado que el nuevo diario «Grazia» elogia á los maximalistas de los que dice que son más patriotas que Alejeje, Kaledine, Rusk y otros que traicionaron al Zar.

Opina dicho periódico que los elementos zaristas debieran unirse á los maximalistas contra los malos rusos.

Política

Madrid 28 á las 5

Marcelino Domingo dará un mitin en la Coruña

Telegraman de la Coruña que el 2 de Enero se espera á don Marcelino Domingo para dar un mitin de propaganda.

La Federación obrera ha acordado mantenerse á la expectativa hasta oírle.

El partido republicano local se ha subdividido después de la visita del señor Cambó.

Madrid 28 á las 17

Asamblea regionalista

Se prepara para mediados de enero una Asamblea regionalista andaluza en Ronda.

Madrid 28 á las 24

Sobre las declaraciones del señor Sanchez de Toca

A título de información recogemos el siguiente relato que hacía hoy un diputado, respecto de la historia de las declaraciones del señor Sanchez Toca.

Decía que en la tertulia de elementos conservadores en casa del señor Gonzales Besada, se acordó la necesidad de hacer alguna manifestación contra las Juntas de Defensa y se encomendó al señor Bergamín que diera una conferencia en contra de las mismas.

Posteriormente hubo desacuerdo respecto de si debía ser el señor Bergamín u otro quien debía dar la conferencia y esta se suspendió.

Entonces fué encargado el señor Sanchez Toca de escribir un folleto tratando la cuestión, cosa que realizó inmediatamente, pero cuando se leyeron las cuartillas se encontraron muchas cosas oscuras y se encargó hacer un apéndice á otra personalidad, que tal vez fuera don Salvador Canals.

Parte de este folleto se envió á «El Imparcial», pero después de compuesto se estimó que no era de oportunidad el publicarlo.

Las declaraciones estuvieron en la imprenta de «El Imparcial» cuatro días compuestas esperando ocasión favorable.

Surgieron entonces las declaraciones del señor Lerroux, asegurando que existía un documento importantísimo de las Juntas de Defensa, que hacía inminente la crisis y se estimó esta ocasión propicia y procedióse á la publicación de las declaraciones.

Se añadía que la conferencia que debía dar el señor Bergamín en el Ateneo y que se suspendió, parece que á instancias del señor Dato, era la acordada para tratar de la cuestión.

Otras personas confirmaban que era cierto que las cuartillas de referencia han estado en la imprenta de «El Imparcial» compuestas durante cuatro días.

Manifestaciones

de García Prieto

Madrid 28 á las 17

Ataques injustos.—Para traer algodón y gasolina.—Las Juntas de Defensa

El señor García Prieto ha calificado de injusto que se le ataque por dar cargos á los amigos.

Añadió que la Comisaría de Abastecimientos lo ofreció á los señores Luca de Tena, Colombi, Sacristan y Maristany que la rehusaron.

Tuvo que acudir al señor Silvela de cuya inteligencia, laboriosidad y talento resultará una gestión provechosa.

También ha protestado el señor García Prieto de un artículo publicado por un periódico financiero que ha tachado al Gobierno de germanófilo.

Es inexacta, dijo el presidente, la noticia de las proposiciones que se dice ha presentado los Estados Unidos para permitirnos traer algodón y gasolina.

Ni en tiempo de este Gobierno ni en los anteriores se ha presentado proposición alguna en este sentido, pero el Gobierno está dispuesto á entablar todas las conversaciones relacionadas con los arreglos comerciales que puedan interesar á España.

El Gobierno se preocupa de la distribución de carbón inglés en forma que no beneficie exclusivamente á algún acaparador.

Respecto á cuanto se viene hablando de las Juntas de Defensa el ministro de la Guerra publicará una nota oficiosa.

Los sucesos

de Portugal

Madrid 28 á las 17

Un manifiesto del Gobierno.—Alteraciones del orden

Lisboa.—Ha sido nombrado Director de la Escuela de oficiales militares el coronel Magalhães incorporado recientemente al ejército.

El Gobierno se propone publicar un manifiesto exponiendo la situación del país y propósitos que abraja el gobierno, desmintiendo las manifestaciones hechas por Bernardino Machado

después de su salida de la presidencia.

Se ha comprobado que los demócratas ofrecieron á Almeida la jefatura del partido mientras permanezca en la cárcel Alfonso Costa.

Las elecciones generales se verificarán en el mes de marzo.

Se alteró el orden público siendo restablecido por las fuerzas militares. En Braga hubo disturbios debido á la escasez de subsistencias.

El gobierno continúa dispuesto á reglamentar los juegos de azar.

Procedentes del Africa portuguesa llegarán 125 prisioneros alemanes.

Colizaciones

Madrid 28 á las 17

Interior	76'80
Interior fin de mes	76'95
Amortizable 5 p	95'25
Amortizable nuevo	87'00
Banco de España	00'00
Compañía Tabacalera	294'00
Francos	72'25
Libras	19'68
Exterior	85'60

Noticias sueltas

Madrid 28 á las 5

Por la helada tendrá que suprimirse la electricidad en 17 pueblos

Dicen de Zaragoza que á causa de la congelación de las presas del río Gallego tendrá que suprimirse en 17 pueblos el fluido eléctrico y se disminuirá paulatinamente en Zaragoza.

El gobernador ha rogado á los periódicos que hagan un llamamiento al vecindario para que economicen el fluido.

Transatlántico que traerá trigo

Comunican de Cádiz que salió de aquel puerto el trasatlántico «Valbarena» que traerá de Buenos Aires un cargamento de trigo para nuestro Gobierno.

Madrid 28 á las 17

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica lo siguiente:

Disponiendo la duración de seis años en todos los destinos de la escala de tierra en los cuerpos de la Armada.

La cuestión del carbón

Los patrones mineros de Asturias publican una carta contestando á los obreros justificando el aumento del precio de coste del carbón, opinando que el Gobierno debe incautarse de la mina, pues es hecho se ha incautado de los transportes y se ha visto el resultado.

Comisario de Abastecimientos

El Rey ha firmado el decreto nombrando Comisario de Abastecimientos al señor Silvela para sustituir al señor Franco Rodríguez que pasa á la Alcaidía de Madrid.

Lineas interrumpidas

Se halla interrumpida la línea de Robla á causa de las nieves y también la de Aguilar de Campoo y la de Rosas.

Obreros sin trabajo

Santander.—Ha suspendido la circulación el ferrocarril hullero cesando en el trabajo 1.500 obreros, escaseando los alimentos.

Los ferroviarios despedidos, visitan al Rey

El Rey recibió en audiencia á una comisión de ferroviarios despedidos de la Compañía del Norte durante la última huelga.

Les presentó al Monarca el señor Alcalá Zamora, enterándole al Rey de su situación y pidiéndole influencia cerca de la compañía para que fuesen admitidos.

El Rey ofreció apoyar los deseos de dichos ferroviarios, pero por tratarse de una empresa particular, su influencia no podía tener la misma eficacia que si se tratara de empleados del Estado.

Noticias de Barcelona

Barcelona 28 á las 22

El tiempo

Hoy el día ha estado cubierto. Hacia media mañana ha empezado á nevar, repitiéndose el fenómeno con escasa intensidad varias veces hasta media tarde en que se despejó el cielo.

Reina frío intenso, como pocas veces se recuerda.

Asociación de Maestros

Los maestros de las Escuelas graduadas de este distrito universitario se han constituido en Asociación nombrando una ponencia que redactará los Estatutos, los cuales serán discus-



DON BERNARDO CABRER Y BALAGUER
HA FALLECIDO
A. B. R. I. P. A.
Su desconsolada esposa, hijas, hermanos y hermana (presentes y ausentes), hermanas y hermanas políticas y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rosario que se rezará á las seis de la tarde de hoy en la parroquia de los Desamparados (Socorro) y el lunes se celebrará el funeral á las once, en la citada iglesia.
Domicilio: Herrería, 92.

Si las lámparas que usted tiene instaladas se le funden ó decrecen en potencia lumínica pruebe la **EGMAR** estando seguros que será la única lámpara que emplee en lo sucesivo.

Juan Canet Fontcuberta
Especialista en enfermedades de los ojos
Es médico Ayudante del Hospital de la Sta. Cruz y de la Clínica del Dr. Borrada de Barcelona
CONSULTA DE 10 A 1 ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL

DICIEMBRE
Sol: sale 7 h. 10 - Pón. 4 h. 35

31
MARTES
San Silvestre papa y santa Coloma virgen.

Bloc para calendario PARA 1918
1000 á 19 pesetas el ciento
100 á 20 pesetas.
Sueldo á 0'25 pesetas.
De venta en casa de los editores Amengual y Muntaner y en la Casa Roca.

DIETARIO AGENDA DE BUFETE PARA 1918
EDITADO EXCLUSIVAMENTE PARA BALEARES
Dicho dietario se edita en las siguientes formas y clases.
Dos páginas por día encuadrado en tela 4'00 pesetas
Una media pasta 3'00 »
Una en tela 3'00 »
Media media pasta 2'00 »
Media en tela 2'50 »
Media en media pasta 1'50 »
Media cartón 1'00 »
Clase popular, media página por día 0'75 »
De venta en casa de los editores Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

tidos en una reunión que se celebrará el 4 del próximo Enero.
Agua de Montada en Barcelona
Hoy se ha inaugurado en la plaza de Cataluña una fuente con agua de Moncada, que no había manado desde la epidemia del tífus que hubo en esta capital el año 1913.
En breve estarán surtidas de dicha agua todas las fuentes de la ciudad.
La «Diada de la Lengua Catalana»
La «Diada de la Lengua Catalana» organizada por la entidad «Nostra Parla» se celebrará el día 1 de Enero próximo.
Presidirá dicho acto el ilustre dramaturgo don Angel Guimerá y en el mismo tomará parte eminente actor don Enrique Borrás.

ELECTRICIDAD Y GAS
Instalaciones y reparaciones
EL AGUILA, Brosca, 30
Nada más confortables después de las comidas que una tacita de **Café LLOFRIU**
Doctor Lóbsch
Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).
Conquistador, 18
(Frente al Círculo Mallorquín)
Consulta de 8 á 1 y de 4 á 5
Vendís para la circulación de mercancías.
De venta en la librería de Amengual y Muntaner.—Cadena, 2.

Baleares fuera de Baleares
Madrid 28 á las 17
Disposición militar
El profesor de 1.ª de Equitación don Hermógenes Hernandez Alvarez del regimiento cazadores de Mallorca á excedente en Baleares.
Lechería Holandesa
Conquistador, 24
LECHE GARANTIZADA
SE SIRVE A DOMICILIO
En ella encontrará el público los celebrados CONCOS y galletas que fabrica el Sr. Cortés, de Luca.
LIQUIDACION
de la Cerrajería Bosch, Omos, n.º 143
Enrejado tela metálica, hilo espino, cadena galvanizada y alambre, en detalles al precio de fábrica y en piezas de 50 metros, 5 por ciento descuento; como también en otros artículos de la casa.

GRANDES ALMACENES SAN José

DE Vda. de IGNACIO FIGUEROLA

GRAN SURTIDO EN ABRIGOS

para Señoras, Caballeros y Niños

Boas • Manguitos • pieles • Capotes • Pellizas

¡¡ATENCIÓN!!

GRAN BARATURA positiva del 50 p_o en la Sección de Calzado, el

LUNES 31 CORRIENTE

PRECIO FIJO

TELEFONO 217

¡ La Higiene en la Familia !



No hay casa, por modesta que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa, la mejor agua de regimen, y la mas eficaz de las aguas minerales en estado naciente. Todos los artriticos saben que los

LITHINÉS del D^r GUSTIN

contienen los principios activos de los manantiales más reputados: constituyen la cura más rápida a seguir, en toda edad, para impedir el desgaste general del organismo y curar los enfermos de las afecciones de los

Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones

Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D^r Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo para que mezclada a toda clase de bebidas a las cuales se mezcla fácilmente y principalmente al vino, al cual da un gusto muy agradable.

Con una caja de 12 paquetes pueden obtenerse 12 litros de agua mineral. -- Precio: 1,20PTS.

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA



LA TUBERCULOSIS. — ¡ Ese hombre es mio! No se escapa! EL CATARRO. — Hay que renunciar, mi buena amiga ¿ No ves que toma Alquitran Guyot ?

El uso del Alquitran-Guyot, a todas las comidas y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; a veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran Guyot, que es el verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: *Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.*

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual

producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseais es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: *Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.* El tratamiento sólo cuesta unos 10 céntimos al día -- y cura

Vapores Tayá

Servicio regular entre

Barcelona, Valencia, Alicante y Palma de Mallorca

por el vapor erpañol

TERESA TAYA

ITINERARIO

Salidas de Barcelona

Lunes a las 6:30 tarde.

Jueves a las 8 de la noche.

Salidas de Palma

Los miércoles y sábados a las 5:30 de la tarde. Para carga y pasaje dirigirse a los armadores

Hijos de José Tayá, S. en C.

BARCELONA: José A. Clavé, 2.

PALMA DE MALLORCA: Marina, 86.

ALMORRANAS

(MORENAS)

Internas y externas

Curación absoluta, rápida con los preparados

VENUSSOL.

Supositorios y pomada 4 pesetas caja.

Depósito Centro Farmacéutico, y demás Farmacias de Palma.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalán», y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan

SARNA

(Roña)

Antisárnico MAR TI. Único que sin baño cura la sarna. Alerta con las imitaciones. ¡Apes tan a letrina! De venta «Centro Farmacéutico», Harina, 34.

COMPRO

LIBROS DE OCASION -- Paso a domicilio avisando a Empresa Soler, Constitución, 45, Palma, Teléfono 2-3-2, (frente Almacenes San José.)

Venta de un Café y billares. Punto céntrico. Informarán «Café Colón», calle de Colón, num. 3.

ESTOMAGO

¡Triunfo la ciencia! Curación rápida radical é infalible de todas sus enfermedades con los

Polvos del Dr. Julius Merc

exentos de narcóticos ó calmantes. Remedio heroico, aprobado por em. inencias médicas. ¡Millares de curaciones! Preciosa adquisición de la ciencia médica. FRASCO 4 PESETA S.

Para convencerse del éxito, pídase muestra gratis al Representant. en España Ponsarxer, Marqués del Duero, 84, Apartado 481, Barcelona; 4 PESETAS FRASCO. --De venta en Palma de Mallorca, CENTRO FARMACEUTICO.